

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por tres meses. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS E IMPRENTA: COBERTIZO DE SAN MATÍAS 1.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL CAMINO DEL SACRO-MONTE.

Recientemente se ha tratado en el Ayuntamiento de la composicion del camino que conduce desde la cuesta del Chapiz á los pueblos de Quéntar y Beas de Granada. Yá los lectores de EL DEFENSOR tienen noticia de la solicitud que el abad de la Colegiata elevó al Municipio, manifestando los males que se siguen de no estar el camino en buenas condiciones. Hoy publicamos con gusto la siguiente exposicion que, con idéntico fin, dirigen á la Municipalidad los propietarios, cuyas fincas están colindantes con el referido camino. En ella se describen con exactitud los graves inconvenientes del mal que el Municipio se halla dispuesto á corregir, segun lo manifestó en una de sus últimas sesiones. He aquí la solicitud:

Sr. Alcalde y Concejales del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Los que suscriben, moradores en los cárrimenes del Darro, camino de Quéntar y Veas, V. E. con el respeto debido, exponen: que desde hace cuatro ó cinco años va deteriorándose, cada día en mayores proporciones, el trayecto que hay desde Granada hasta Jesus del Valle, ora por el derrumbamiento de tapias que son la salvaguardia de los carruajes y caballerías, ora por la apertura de los barrancos que forma el agua que se precipita desde lo alto de las colinas, ya en fin por la rotura del puente que existe en Peña quebrada. Si hasta aquí ha sido difícil el tránsito, hoy es intransitable por lo que tiene de arriesgado y peligroso; siendo una prueba de su malísimo estado el que los viajeros, tanto de España como del extranjero, rehusan hacer la visita al Sacro-Monte y á estas huertas, por no poder pasar en carruaje á ninguno de los puntos citados.

El ilustre municipio conoce mejor que los exponentes que este es un camino vecinal que la autoridad local debe tener expedito, para comodidad de los transeuntes, que necesitan llevar á Granada sus productos agrícolas y traer otros efectos: que á mil y cien metros de distancia existe una renombrada Abadía á donde buscan muchos fieles el paso de las almas en la participacion de los Sacramentos que tiene debajo de tierra esas venerables criptas, nuevas catacumbas españolas, que albergaron en su seno á tres de los obispos que plantaron la fé en estos reinos, y en conformidad con sus estatutos, los canónigos que viven en ella tienen bajo su direccion un Colegio-Seminario de fama casi universal: que estos cárrimenes son en el verano el Versalles de los granadinos, acudiendo los enfermos á buscar la salud, y los sanos la frescura y el recreo; pues de nada de esto podrá disfrutarse, si el camino se inutiliza por completo, como va á suceder muy pronto.

Y no es mengua para la cultura de Granada que los que vienen á contemplar sus antiguos monumentos religiosos mucho más importantes, para la civilizacion que los monumentos árabes, tengan que renunciar á su propósito porque no haya una via cómoda ó siquiera transitable? Se puede tolerar el que los padres de familia no suban á visitar á sus hijos todas las veces que su cariño les dicte, por no exponerse á perecer en el camino? Y los señores canónigos y capellanes que necesitan bajar á Granada para predicar la divina palabra y confesar á las religiosas ¿es justo que atraviesen por medio de inmundicias, escabrosidades y peligros, ó que se les

reduzca á vivir incomunicados con la poblacion? Creo que nadie desconoce que, si son amenas é interesantes á la vista todas las afueras de nuestra capital, les aventaja sobre manera la márgen del rio Darro, que, entre dos cordilleras á cual más imponente, avanza hasta la sierra nevada exuberante de frondosidad y hermosura, saludada por el sol apenas nace, y cuando despide los últimos rayos en el horizonte y tierra privilegiada por lo mismo que ha sido tierra de mártires y de santos.

Tal es Excmo. señor, la topografía del camino llamado del Monte. Si tales bellezas encierra; si en todo tiempo se ha cuidado con esmero de esta deliciosa zona, como punto por donde ha de atravesar la ciudad investida de todo su esplendor en un dia solemne del año; conforme es á justicia que la autoridad no desatienda el remedio de los males que hay en esta vía por el bien del comun ó de los vecinos, por la honra del Municipio y por la de una corporacion religiosa que tanto enaltece á Granada. En este concepto

Suplican á V. E. con todo el encarecimiento posible, que fije su atencion en el mal estado de esta carretera, y provea los medios que su celo é ilustracion le dicten para que, sin pérdida de tiempo, se proceda á las obras de reparacion del puente y del camino.

Gracia que esperan de la justificacion de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.—El Alcalde de barrio, Fernando Delgado.—Siguen las firmas.

LA APERTURA DE LAS CÁMARAS.

El plazo tan deseado de la nueva reunion de las Cámaras ya se ha señalado: para el 30 del corriente deberán de nuevo comenzar sus tareas los Cuerpos Legislativos y hay motivos para creer que, desde los comienzos de Enero, emprenderán con actividad sus tareas.

Mucho y muy necesario es lo que deben hacer en el órden político y administrativo; pero en este último principalmente son tantas las atenciones que reclaman el interés de los legisladores, que cometerían una falta gravísima si no se dedicasen á ellas con preferente solicitud.

La organizacion económica del país hace años que está en un desarreglo tal que, de continuar por mas tiempo como hasta el presente la consumpcion de todos los elementos de riqueza será una catástrofe cierta é inevitable: en la formacion de los presupuestos es donde muy especialmente deben los representantes del país atender al estado de la nacion ahogando todos los compromisos políticos y fusionándose en un solo pensamiento: no cabe establecer en este punto division de mayorías y minorías; siendo todos españoles, amantes de la patria, es un deber en ellos mostrarse con un criterio riguroso para todos los gastos, no autorizando sino aquellos que sean de absoluta é imprescindible necesidad.

Es preciso hablar claro al país para que se conozca toda la gravedad del mal que nos consume: la presentacion de los presupuestos debe hacerse en tiempo para que haya lugar á la discusion de los mismos, al examen de sus capítulos y á la justificacion de todos sus conceptos: es el único modo de prevenir su planteamiento, por ese abusivo sistema de autorizacion que es antieconómico, contrario á los sentimientos de la nacion y poco con-

ducente para conservar el prestigio del régimen constitucional.

Un ilustre economista dice y la experiencia demuestra con triste evidencia la verdad de sus asertos que «todo pueblo donde las Cámaras, distrayéndose de su principal deber se convierten en Asambleas exclusivamente políticas ó generosamente retóricas se pierde necesariamente, como se arruina el jóven que solo pensará en vestir elegante y asistir á todos los saraos, sin cuidarse de trabajar en los bienes recibidos de sus padres:» así vemos que ocurre en España, donde tan frecuente es que las Cámaras se conviertan en campo de Agramante donde solo reina la discordia, ó liceos literarios donde hacen gala de brillantes dotes oratorias y ricas figuras de lenguaje aquellos á quienes la naturaleza dió las dotes del buen decir, siquiera no fuese franca con ellos al concederles los del buen sentir por su país y amar á su patria.

Las Córtes en España son una esperanza para la política por lo general; pero para el país tributario, poco ó nada significan y este concepto es necesario que se invierta en honor de los mismos Cuerpos Legislativos y beneficio comun de todos los partidos; los puntos de más interés no debieran ser los motivos políticos que solo pueden ocasionar crisis y conflictos, sino los económicos que siempre son fecundos en riqueza y bienes para los pueblos.

En que tomen ó no este carácter las Córtes, el mas interesado es el mismo Gobierno, y nadie como él puede marcar el derrotero que deben seguir: en iniciar el de los intereses materiales está la gloria del poder y el verdadero talento político: plegue al cielo que nuestros gobernantes tengan la decision y firme voluntad de cumplir con este deber que tan legitimamente reclama la opinion pública, cansada ya de estériles luchas políticas y ávida de administracion.

EL HONOR.

Las ideas falsas son siempre origen de males, á veces gravísimos, lo mismo para el hombre que para la sociedad.

El honor, tal como nos hemos empeñado en entenderlo, con la extension que le damos, nos conduce con frecuencia á extremos peligrosos y hasta nos obliga en algunas ocasiones á hacer lo que es más contrario al honor bien entendido.

Con el honor se confunde lastimosamente el sentimiento de la dignidad, y con el honor se confunde también la honra.

Si se fija la atencion en este asunto, con poco que se observe se ven resultados de falso honor que apenas se conciben.

Imposible parece que el hombre haya falseado la idea del honor hasta un punto que presenta al honor desconocido.

Si en momentos de perturbacion ó de arrebatado ofendemos injustamente á cualquiera persona, aunque reconozcamos más tarde la justicia y estemos convencidos de que tenemos la obligacion de repararla, siquiera sea con algunas frases de desagravios, no lo hacemos porque nos lo estorba una dignidad mal entendida.

Una palabra descortés, que á veces no tiene ninguna importancia, un gesto, una sonrisa maliciosa, se considera ofensa que exige reparacion, y el honor, segun lo entendemos, nos manda provocar un lance sangriento, cometer un crimen, olvidar las leyes divinas y humanas.

El que siempre fué rico y empobreció, ó el que sin ser rico recibió una educacion distinguida y vivió siempre en la clase elevada ó media de la sociedad, al verse arruinado, al encontrarse sin recursos ni para satisfacer las primeras necesidades de la vida, no los busca honradamente en un oficio ó en una ocupacion de las que son propias de la última clase social, porque el honor se lo prohíbe.

Tener deudas para alimentar el lujo y para vivir con ostentacion, deudas que sabemos no hemos de pagar, y que, por consiguiente, significan casi un robo, es abuso que cometemos para dejar á salvo el honor.

Rebajar de posicion es deshonorarse; sostener la que siempre se ha tenido, aunque sea por medios criminales, es conceder al honor lo que exige; es honrarnos.

La falsa idea del honor y la dignidad mal entendida, son los mayores enemigos de nuestra libertad y de nuestro reposo.

Podríamos hacer muchas cosas buenas pero no las hacemos, porque no nos lo permite el honor.

Engaños, mentiras, intrigas de todas clases, robos, parricidios y suicidios á millares ha producido la falsa idea del honor.

Mientras el honor no se entienda como debe entenderse, el hombre se verá conducido á extremos peligrosos y sufrirá grandes males.

No solamente con la dignidad confundimos el honor, sino hasta con nuestro amor propio, con nuestras vanidades y con nuestra soberbia.

Si hay algo que sea elástico hasta lo infinito, y permítasenos la frase, es el honor. Este presenta un carácter distinto, segun la manera de ser de cada criatura.

MISCELANEA.

El criterio del Sr. Minoves. Indicamos en el número del 18, que habian surgido diferencias entre el Sr. Jefe económico y el Habilitado de los maestros al interpretar las disposiciones, que con fecha 17 de Agosto último se dictaron en lo que con el percibo de haberes de los profesores de instruccion primaria se relaciona.

Segun nos aseguran, las diferencias no se han resuelto aun y en la Administracion económica existen cantidades ingresadas, que el Habilitado no puede retirar, por que los municipios se niegan á emitir la correspondiente carta de pago si no se les certifica su entrega, como se ha venido haciendo por el señor Pohl, de seguro sin quebrantar la ley.

Es cosa de lamentar que en un asunto de la índole del que se trata surjan dificultades que tanto perjudican á los infelices profesores, mártires de los procedimientos administrativos cuando no de la más cruel injusticia.

Si el maestro logra vencer la punible morosidad de los municipios y recoge la carta de pago, en virtud de un recibo que estos aceptan provisionalmente y con repugnancia, el Habilitado la deposita en la administracion á quien le sirve de comprobante. Y como los Ayuntamientos no juzgan garantía el recibo del profesor para desprenderse de la carta de pago, pues la Administracion tampoco lo reconoce, se sigue de aquí que el Municipio niegase á entregar la referida carta si no se le dá un certificado de ella que le acredite el ingreso.

Y hémos en el nudo de la cuestion: el señor Minoves presume que no ena su expedición dichos certificados, á pesar

20 de Diciembre de 1880.

cia el Sr. Pohl constantemente y los ayuntamientos no dan á los profesores las cartas de pago sin que la Administracion certifique su entrega; de lo que resulta que quien sufre no es la Municipalidad, ni el Jefe económico, sino el infeliz maestro.

Así vemos que en Granada hay muchos profesores que han venido á cobrar y no pueden percibir un céntimo, porque no se les autoriza á dar la carta de pago sin que se les certifique la entrega; y como al Sr. Minoves no le place expedir dichos certificados, los maestros están sin saber á que atenerse ampliando su permanencia en Granada y haciendo sacrificios que no pueden soportar.

Esperamos que el Sr. Jefe económico, inspirándose en un alto criterio de bondad hacia la instruccion pública, sin romper con lo que la justicia y la ley prescriben, se acomode á transigir y acepte la jurisprudencia adoptada por su antecesor y que venia produciendo los resultados más satisfactorios.

Dos y dos cuatro. Ayer fueron llevados á la cárcel dos jóvenes de diez y seis años de edad que, completamente embriagados, produjeron un grave escándalo en la calle de Mesones; y dos prostitutas que alborotaban en la calle de las Cruces.

Nombramiento. La Junta provincial de Sanidad ha nombrado subdelegado de medicina del partido de Órgiba á D. Agustin Roman Vilchez.

Vacante. Lo está la Secretaría del Ayuntamiento de Molvizar, en virtud de renuncia del que la desempeñaba.

Captura. La guardia civil de Santafé ha capturado á José Aranda Rojas que acometió al alcalde pedáneo de la cortijada del Cerrillo de Maracena, con el propósito de acuchillarle.

El hecho ocurrió en un ventorrillo próximo á la Cortijada.

Cuatro palabras. *El Universal* publica en su número de ayer un artículo, encaminado á encomiar las virtudes y los hechos del Municipio de Granada: es una especie de contradicción á nuestras apreciaciones en el asunto del cuartel de caballería.

Censurando nosotros, y censurando justamente al Ayuntamiento, nadie ignora que *El Universal*, venga ó no á pelo, contradice á renglón seguido nuestras apreciaciones. Por eso no nos ha maravillado, que maravillar podría á cualquiera, el artículo de *El Universal* del que reproducimos los siguientes renglones, sin más comentarios que la noticia de haber aceptado definitivamente la superioridad las proposiciones que le hizo Antequera para instalar allí el depósito que hoy reside en Granada.

Dice así el periódico del Sr. Reyes:

«Qué sabe V., señor DEFENSOR, que juzga por las exterioridades, si se encontrará la piedra filosofal para hacer el Cuartel, y aunque Antequera, nuestra hermana, lo realice, puede haberlo en Granada y tropa para los dos, partiendo ó sin partir el Depósito de Instruccion y Doma?»

«Véase si el Municipio no tiene altamente probados sus desvelos por el cumplimiento de su cargo: testigo de ello es la ciudad entera; lo prueban sus obras, sus mejoras y la proteccion que en ello llevan las industrias y los trabajadores.»

«¿A qué seguir?»

Conato de robo. Anteayer de madrugada intentaron robar el establecimiento de platería y joyería que tiene el Sr. Ruano en la calle de Mendez Nuñez, esquina á la del Príncipe.

Al observar la cerradura del biombo, notó el guarda que habían introducido en ella una llave, rota afortunadamente al hacer el ladrón el esfuerzo necesario para abrir.

Las cotizaciones. A pesar de las calificaciones de firme y sostenido, con que cronistas benévolos han cerrado sus crónicas diarias del mercado, es lo cierto que su curso no ha sido verdaderamente merecedor de semejantes calificativos.

El papel tipo, el consolidado interior, ha bajado 5 céntimos, pasando por los cambios

de clausura, el contado, de 22'05, 22, 21'95, 21'90, 21'925 y 22.

La exterior, por el contrario, ha pasado de 22'50 á 22'60, y la amortizable de 42'50 á 42'65.

De los demás valores, han cerrado en baja: de 10 c. las obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior, á 101'90, de otros 10, la de la exterior, también á 101'90; de 4'05 las obligaciones sobre la renta de Aduanas, á 101'25; y de 10 c. los Bonos del Tesoro, á 100'60.

Los restantes han subido: los resguardos de la Caja de Depósitos, 0'40, á 98'40; las carpetas provisionales de Cuba, 0'10, á 95; los ferrocarriles, 10, á 43'45, y el Banco de España ha tenido una fuerte alza, de 3 unidades, pasando de 296 á 299.

Las cédulas á 6 por 100 del Banco hipotecario se han publicado un solo día, al curso de 104.

Viajeros distinguidos. Acaban de llegar á esta poblacion los Excmos. señores Marqueses de Campo Hermoso que se proponen pasar el invierno en Granada.

Nos alegramos de tener entre nosotros á tan distinguidos señores.

Pergamino vegetal. Comienza á desarrollarse en Alemania una nueva industria, cuyo objeto es la fabricacion de pergamino por la trasformacion del papel en dicho producto.

Las materias orgánicas expuestas á la accion del ácido sulfúrico sufren una especie de carbonizacion; pero si la dilucion no es muy concentrada y la inmersión dura poco tiempo, no llega á realizarse aquel fenómeno químico, y en esto se funda esencialmente el procedimiento.

Se introduce una hoja de papel en una disolucion de una parte en peso de ácido sulfúrico por diez de agua destilada; se la deja sumergida en ella durante tres segundos y lavando luego repetidas veces, adquiere por esta preparacion una solidez extraordinaria, que segun los ensayos hechos en Dresde, llega á ser hasta cinco veces la de antes.

El papel así preparado, al que se designa con el nombre de pergamino vegetal ó artificial, tiene gran número de aplicaciones, entre otras, para envolver sustancias grasas y fabricar cartuchos para la dinamita.

Otro más. Londres es la ciudad de los clubs, y como si no hubiera bastantes y con ellos no resultasen satisfechos todos los gustos, se trata de crear uno más, que será llamado el «club de los solteros.» Debía componerse, primitivamente, de 200 socios tan solo, pero ha habido que alargar la lista hasta comprender 400.

La cuota de entrada es de treinta libras esterlinas. La nueva sociedad proyectaba instalarse en alguna de las casas de Albert-Terrace; posteriormente ha acordado tomar una casa mayor en la esquina de Hamilton-Place y Picadilly. Los socios que se casen figurarán como honorarios en el libro del club.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Ya está terminado el escalafon de catedráticos de la Universidad de la Habana y de los profesores de los Institutos provinciales de Cuba, el cual formará parte integrante de la Península.

—Segun dice un colega, es probable que se publiquen los aranceles de Cuba y Puerto-Rico con arreglo á las bases de las leyes de presupuestos de ambas Antillas.

—En Utrera (Sevilla) va á instalarse muy pronto una comunidad de religiosos de la orden de San Francisco de Sales, cuya principal mision es mantener y educar niños desvalidos.

—Por medio de un taladro en la pared, ha sido robada la administracion de rentas de Nágua.

—El alcalde del concejo de Piloña ha manifestado al gobernador civil de Oviedo, que en Infesto, capital de aquel concejo, se ha desarrollado, con carácter alarmante una fiebre tifoidea que ha atacado á treinta veci-

nos de aquel pueblo, habiendo fallecido hasta la fecha siete de ellos.

—En Valencia se trata de fundar una Asociacion de socorros mútuos entre ciegos é inútiles de la vista.

—Debido á la imprudencia del guarda encargado del acueducto de San Telmo de Málaga, aumentó aquel su caudal de agua más de lo necesario, siendo destruidas las obras que en él se habian hecho. Desbordadas las aguas penetraron con impetuosa corriente en todas las casas del Sr. Caparrós, comprendidas desde el número 20 al 60, quedando aisladas en pocos momentos todas aquellas viviendas. A los gritos de socorro que daban los vecinos, acudieron en su auxilio los guardias municipales, y atravesando aquel verdadero lago, consiguieron derribar los tabiques de algunas casas, poniendo á salvo á sus moradores.

—La real orden referente á los tabacos de las islas Canarias, dispone, no la adquisicion de las muestras para ensayarlas en la fábrica de Madrid, sino la remision de ellas á cuenta y riesgo de los cosecheros.

Solo en el caso de que resulte el tabaco en condiciones de elaboracion, se abonará á sus dueños el importe de las muestras.

—En Vigo se hace una gran exportacion de ganado vacuno para Inglaterra.

—El ayuntamiento de Huelva trata de construir edificios para las escuelas públicas, pescadería, cuartel de infantería y matadero. Pero como la realizacion del proyecto exige la inversion de una cantidad respetable, parece que dicho municipio levantará un empréstito de 500.000 pesetas.

—Se trata activamente para la creacion en Arévalo (Ávila) de una Sociedad Económica de Amigos del País.

—El gobernador interino de Almería ha conminado con una multa á setenta y dos pueblos por falta de cumplimiento á una circular que tenia por objeto conocer el estado de las cuentas municipales.

—El día 22 tendrá lugar la vista del recurso de casacion interpuesto por el acusador privado en el recurso de ley en beneficio de José Palomo, sentenciado á pena de muerte por la Audiencia de Granada.

—En la alta montaña de la provincia de Huesca continúa la emigracion á la republica vecina. Además de la miseria que reina en algunas de aquellas comarcas, influye poderosamente en el ánimo de sus moradores á tomar esta resolusion, el echo de venir sufriendo la pesadísima carga de alojamientos de las tropas acantonadas por aquella parte.

—El vecindario de San Roque (Cádiz) es más listo de lo que parece. Ha encontrado una especie de piedra filosofal. Reunido el ayuntamiento con la junta municipal para tratar de los presupuestos, se encontraron en un «déficit» considerable, y acordaron sencillamente extinguirlo con pedir al gobierno la donacion de lo que el pueblo adeuda al Estado y á la provincia.

—Se va á dotar á Gijón de otras dos iglesias parroquiales. El obispo de la diócesis ha pedido al ayuntamiento dos grandes solares, con propósito de allegar recursos para edificar aquellas y contando con un legado de 4.000 duros recientemente hecho con tan piadoso objeto.

—Las autoridades militares de Sevilla gestionan para que se establezca en aquella ciudad una escuela práctica de artillería.

—Segun las últimas noticias recibidas de Puerto-Rico, por via extranjera, no ocurría novedad alguna de importancia en aquella isla. La salud pública era excelente, en general: sólo en Ponce hay que lamentar la existencia de enfermedades epidémicas. En el caserío de Yucaboa (Humacao), un terrible incendio destruyó diez casas; las pérdidas materiales son de alguna consideracion. El partido reformista continuaba organizando comités en los pueblos más importantes de la pequeña Antilla.

—La Direccion de Agricultura, Industria y Comercio ha dirigido una circular á los gobernadores civiles, recordándoles el cumplimiento de las disposiciones legales sobre prohibicion de la pesca fluvial en la época de la veda.

Seguendo la costumbre establecida, ayer se reunieron á almorzar en el restaurant de Fornos diez y seis fusionistas, entre ellos algunos militares de alta graduacion. A pesar de que los iniciadores de estos almuerzos quieren despojarles de toda importancia política, en nuestro concepto la tienen y no escasa, pues todos los concurrentes, aun cuando procedan de distintos partidos, se hallan conformes en las soluciones que deben emplearse para obtener el triunfo de los principios liberales.

En este banquete, como en el anterior, no se pronunciaron discursos, pero en todas las conversaciones particulares que se entablaron reinó el mismo espíritu político de acuerdo con las aspiraciones de la parte más avanzada del fusionismo.

La comision organizadora del banquete democrático ha invitado á dicho acto á los directores de algunos diarios ministeriales y fusionistas, y á los corresponsales de varios periódicos franceses, ingleses y alemanes.

La prensa de provincias estará tambien dignamente representada en el banquete.

Los brindis se tomarán en taquigrafía y se publicarán coleccionados en un folleto.

Algunos demócratas de provincias han enviado á la comision regalos para el banquete.

Segun nuestras noticias, no es cierto, como ayer suponian algunos fusionistas, que el Sr. Cánovas del Castillo haya abandonado la promocion de senadores vitalicios.

En el Consejo que hoy celebrarán los ministros se discutirá este asunto, y bien puede asegurarse que si el Sr. Cánovas renuncia á su pensamiento, no será por el artículo que anteayer publicó *La Epoca*, ni por las dificultades que le presenten sus adversarios, sino por razones de distinta índole.

Vamos á reproducir una noticia que despertará sin duda muchas esperanzas y dará motivo á comentarios diversos por espacio de algunos dias.

El general Blanco, gobernador general de la isla de Cuba, viene á la Península.

Todas las cartas de la Habana que habian del marqués de Peña-Plata nos autorizan á creer que es cierta la noticia. El mismo interesado ha escrito á personas de su intimidad que tenia formada la resolusion de pedir su relevo tan luego como la paz fuese oficialmente declarada y se hubiese solemnizado con las festividades religiosas de costumbre.

El gobierno conoce hace ya dias esta resolusion en vista de la cual le ha dado instrucciones para nosotros desconocidas; pero que de cierto no modificarán los deseos del general Blanco, aunque puedan aplazar por poco tiempo su realizacion.

¿Ha pensado ya el gobierno en la persona que ha de sucederle? Creemos que sí; pero sin resolver nada en definitiva.

Anoche aseguraban algunos políticos que cuando el Sr. Cánovas conferenció con el conde de Valmaseda, conocia ya la resolusion del general Blanco, y para ofrecerle su reemplazo lo habia llamado.

Es este rumor ministerial.

La version contraria atribuye á impulso bien distinto aquella afectuosa y no muy espontánea invitacion, en la cual no parece que entraba para nada el propósito de ofrecer al general Villate la gobernacion de Cuba.

Y precisamente de los motivos que provocaron la conferencia, deduciase anoche que tal vez sea el general Villate la persona hoy más distante de aquel cargo, porque pocos de los generales con significacion política tienen consideraciones tan importantes que alegar para declinar ese ofrecimiento, si por ventura se lo hiciera el Sr. Cánovas.

A juzgar por las manifestaciones que sin reserva alguna hacen los fusionistas, es de suponer que las discusiones políticas, una vez terminada la del mensaje, serán muy vivas, pues los que representan la tendencia liberal del partido se proponen combatir ru-

damente y sin tregua al gobierno. Tenemos, sin embargo, que los consejos de la prudencia, las reflexiones de la parte más sensata del partido y las esperanzas del general Martínez Campos, se impondrán y harán fracasar aquellos proyectos.

E. L.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Roma, 19.—El ministro de Justicia y el secretario general del ministerio han presentado la dimisión de sus cargos.

Londres, 19.—Desde ayer median activas comunicaciones telegráficas entre las potencias en vista de la última nota de Turquía sobre los asuntos de Grecia.

Nueva-York, 19.—La corbeta *Nonanton* que salió de Gibraltar con rumbo á este puerto, naufragó en alta mar, pereciendo ahogadas 15 personas de la tripulación y salvándose milagrosamente dos marineros.

Viena, 19.—El príncipe de Serbia ha convocado el Parlamento para el 19 del próximo enero.

París, 19.—Se anuncia una interpelación en el Senado por haberse quitado todos los emblemas religiosos de las escuelas públicas de París.

En los círculos políticos no se habla más que del conflicto surgido entre la Cámara y el Senado sobre la cuestión de presupuestos.

Roma, 19.—Hoy se ha publicado una carta de Menotti Garibaldi declarando que no ha autorizado á nadie para negociar con Grecia en su nombre.

Roma, 19.—El jueves último se remitió á los representantes del Vaticano en las potencias la circular del cardenal Jacobini, dando cuenta de su nombramiento de secretario de Estado. En dicha circular se recomienda á los nuncios y demás agentes pontificios seguir una política conciliadora y moderada, á fin de no multiplicar las dificultades existentes.

Marsella, 18.—El vapor *Aurverá*, de la empresa Olanol, Larrinaga y Compañía salió de Aden el 16 del corriente.

Londres, 18.—Un despacho de Nueva-York dice que la Cámara de representantes se ha declarado de todo punto hostil al proyecto del gobierno pidiendo un crédito para fortificar los puertos del litoral, limitándose á conceder lo necesario para la conservación de los fuertes existentes.

La Cámara americana considera superfluos todos los gastos extraordinarios de guerra, dada la situación actual de la República.

Malta, 18.—Un batallón que estaba de guarnición en esta Isla fué embarcado ayer con destino á Irlanda.

Londres, 18.—El Gobierno ha dado orden de que sea preso el feniano Darvitt, licenciado de presidio.

Dublin, 18.—Se han reunido 10.000 libras esterlinas (un millón de reales próximamente,) para sostener la defensa del agitador Parnell, acusado de conspiración por los tribunales.

Moscou, 18.—Unos 400 estudiantes de medicina de esta población se reunieron ayer tumultuosamente en el patio de la universidad, pidiendo una entrevista con el rector.

Negóse este á ello, originándose con este motivo un gran desorden.

Los gendarmes acudieron, cercaron á los revoltosos y los prendieron á todos.

París, 18.—Se cree inminente un conflicto entre el Senado y la Cámara de diputados, con motivo de la disminución del presupuesto de Cultos.

Probablemente el 23 del corriente suspenderán sus sesiones ambas Cámaras.

Se desmiente el rumor de que Alemania haya propuesto la sesión de la isla de Candia á Grecia.

Nueva-York, 18.—Un violento incendio ha destruido la célebre fábrica de tapices en Búfalo, causando la muerte á treinta personas y resultando muchos heridos.

Correo de Sud-América.

Las noticias recibidas ayer del continente sud-americano, y que alcanzan al 25 del pasado noviembre, no pueden ser más tristes y desconsoladoras.

En la república argentina, y especialmente en la de Buenos-Aires, los indios han invadido varias comarcas, robando multitud de ganados y asesinando á pacíficos estancieros sin que las fuerzas del gobierno hayan podido darles alcance. Los habitantes de los distritos rurales huyen á los centros de población por temor á las algaradas indias, y en las ciudades reina la miseria más espantosa. Continúan en gran escala los aprestos bélicos, no solo en prevision de una guerra con Chile, sino también ante la actitud amenazadora del imperio brasileño. La isla de Martín García, próxima á Buenos-Aires, se está fortificando de una manera formidable; de Europa llegan sin cesar fusiles y cañones, y es esperado el arribo de un nuevo y poderoso buque de guerra, el *Maupí*, recientemente construido en los arsenales de Glasgow. El gobierno nacional ha enviado fuerzas navales y terrestres al Sur de la Patagonia, territorio cuya posesión se disputan chilenos y argentinos con un ardor digno de mejor causa.

La ciudad peruana de Iquique, ocupada hoy por los chilenos, ha quedado destruida casi por completo á consecuencia de la voladura de un polvorin. El estallido fué espantoso. Las paredes del polvorin rompieronse súbitamente; la tierra, rasgándose en varias partes, oscureció la atmósfera; las piedras de las murallas se exparcieron por el aire, yendo á caer en diversos puntos de la ciudad; las granadas y las balas colocadas en las baterías, unidas á los peñascos, causaron multitud de desgracias. Los habitantes que pudieron escapar con vida no se atrevían á regresar al sitio de la catástrofe.

Aflictiva en alto grado es la situación por que atraviesa la república oriental. El ruinoso estado de su Hacienda por una parte, y los temores de una revolución «atorrista» por otra, tienen paralizado su comercio y en continuo sobresalto á todo el país, harto destrozado ya por recientes luchas intestinas.

Respecto á la guerra del Pacífico, el telégrafo ha anticipado ya cuantas noticias pudiesen ser de algun interés para nuestros lectores.

Con el título de «Ateneo Español» se ha fundado en Buenos-Aires una sociedad de literatos, artistas y hombres de ciencia españoles, y se dice que el 1.º de enero aparecerá un diario español dirigido por Paul y Angulo. Este célebre duelista continuaba siendo objeto de multitud de provocaciones, hasta última fecha sin consecuencias.

CULTOS.

Día 22. San Demetrio mártir. Cuarenta horas iglesia del Sagrario; á las ocho misa cantada, á las cuatro rosario, salve y letanía.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Ntra. Sra. de las Necesidades, iglesia de Santiago. El día 20 el Jubileo de 40 horas Iglesia del Sagrario.

Hay misa de aguinaldo á las siete en Sta. Escolástica, las Carmelitas Calzadas, las Capuchinas, la Piedad y San Ildefonso.



EL SEÑOR

D. ANTONIO LACOMBA SANTOS, HA FALLECIDO.

Sus sobrinos, parientes, albaceas y amigos B. L. M. de V. y le suplican se sirva encomendarlo á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma tendrá lugar el día 22

del corriente á las once de su mañana en la parroquia de San Matias, por cuyo favor le quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en la sacristía de dicha iglesia.



PRIMER ANIVERSARIO

El día 23 del actual y en la iglesia de San Matias estará de manifiesto S. D. M. en forma de Jubileo extraordinario, por el alma del Sr. D. Manuel Rodríguez Bolívar.

Los Sres. Sacerdotes que en dicho día, y en la referida iglesia deseen celebrar misas y aplicarlas al eterno descanso del difunto, recibirán el estipendio de ocho reales.

MERCADOS.

BOLSA.-COT. DEL 20 DICIEMBRE DE 1890. Á LAS CUATRO DE LA TARDE.

3 por 100 int.	21-95	C. Hip. 6 0/0.	00-00
3 por 100 est.	22-50	Aduanas.	101-35
2 por 100 int.	42-875	Ferro-carriles.	43-85
2 por 100 est.	00-00	B. de España.	00-00
Bonos Tesor.	100-00	Cps. nr. B.	60-00
C. Hip. 70/0.	00-00		

MATADERO PÚBLICO.

PRECIOS DE LA BAJA DEL DIA 19.

	Ps. Cts.
Carnero	1-48
Vaca	1-87
Ternera	2-22
Borrego	0-00
Macho	1-28

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy 22 de Diciembre de 1890.

En la que toma parte, Pongo Jacko.—La comedia en tres actos, EL DESDEN CON EL DESDEN.—Sorprensentes ejercicios por El Hombre Mono.—La comedia en un acto, LAS CITAS A MEDIA NOCHE.—A las 7 y 1/2. Entrada principal 3 rs. 8 maravedís.—Paraiso, 2 rs. y 8 mrs.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA

a cargo de Enrique Buendía Lozano.

FOLLETIN.

CUANDO ENTERRARON A ZAFRA.

CUENTO.

gusa á la redonda en manejar una tizona de seis tercias, y era capaz de plantar una estocada al mismo lucero del día por un «quitame allá esas pajas.» ¿Qué será verlo con su ropilla de terciopelo azul y su blanca pluma en el sombrero, ginete en su caballo negro, de ancha cabeza y largas crines, hijo del mismo viento y ardiente como la tierra donde vió la luz, trotar por esas calles de Dios, dejando tras su huella un rastro de fuego, que arrancaban de las piedras, los clavos de sus herraduras? Pues para eso, cuando por las noches terciándose la capa, y echándose el sombrero sobre los ojos, salía don Alfonso á dar sus serenatas á la señora de su corazón ni el ruisenor le igualaba en dulzura, ni la tortola en arrullos, ni calandria en valentía, porque el primer de sus cantares no es para dicho; las doncellas se morían de amor por don Alfonso, y los mozos su edad mudaban de color todas las ocasiones que á su paso lo encontraban, porque la envidia consumía sus pechos y minaba el interior de sus almas.

Por aquel entonces hallábase don César lejos de su patria, y su hijo, indierente á las miradas codiciosas de señoras muy principales, había fijado sus ojos y entregado despues su corazón, pásmese su merced, señor caballero á una gitanilla llamada Azucena, que vivía con su madre, vieja de cincuenta navidades, en un jardín, á espaldas de la casa de don César, cuyo jardín sembraban de flores y hortalizas de marzo á octubre, que iban á vender al mercado y con lo cual se mantenían, amen de cierto «teje maneje» que durante el invierno y al decir de los

murmuradores vecinos del barrio, traía la vieja con algunas personas de calidad que iban por la noche á su casa, y á quienes daba muchas recetas y medicinas para la cura de aquellos males que los doctores no entendían: pero la verdad del caso es, señor caballero, que la gitana podría ser todo lo quisiera, pues las gentes, no dejan honra segura ni fortuna quieta, más nunca tuvo que ver con ella la justicia ni la inquisición, según me asegura mi abuela que era una muger muy de su casa, y que antes se hubiera caído muerta al suelo que dejar de persignarse todas las mañanas para que la librase Dios de malas tentaciones, y en la vida dió gato por liebre á persona alguna.

Pues señor, como iba diciendo, enamoróse don Alfonso de Azucena, y no sabe su merced cuanto tuvo que pasar el mancebo antes que la gitanilla quisiera corresponder á su cariño; tenía por muy honrada la moza, y conocía que un señor tan encoquetado no podía acercarse á ella con buenos fines; porque quién pensara otra cosa en este particular, contaba sin la huésped; era Azucena á pesar de ser gitana una niña muy en sus puntos de honra y aunque había sido solicitada no por pocos caballeros, pues su hermosura tenía fama de un cabo á otro de la ciudad, siempre quedábase en sus trece, rayando en asuntos de amores más alto que el pico de Sierra Nevada.

Pero don Alfonso fué y vino tanto, requerióla de tal suerte y sufría con una constancia sus desdenes, que al fin, y á la postre, ella, que no era de piedra berroqueña, y él, que con los rayos de sus miradas podía inflamar á la misma nieve, sucedió que llegaron á quererse como á las niñas de sus ojos y á no poder vivir el uno sin el otro, como si fueran uña y carne.

Así las cosas y cuando don Alfonso se creía el hombre más feliz del universo, y Azucena la muger más dichosa del mundo, el diablo que todo lo ha de enredar, hace de modo, que una noche sorprendiera, cierto galán desdeñado al hijo de don César en sabro-

sa plática con la gitana, por la reja de su casa, que era cuanto aquel había conseguido de esta, conobjeto de que nadie de este mundo tuviese que echarla en cara cosa alguna, si accediendo á sus instancias le hubiera dado entrada en su casa como en su pecho y llegase el día de mañana á saberse semejantes visitas, porque nada hay oculto mucho tiempo de cuanto se hace sobre la faz de la tierra.

No fué necesario más y á los pocos días no se hablaba en la ciudad de otro asunto que de los amores de don Alfonso y Azucena. Figúrese su merced cuantas vueltas no darían al negocio, conque si era un disparate según unos, una locura según otros, y una calaverada al decir de los más, que á fuerza de tanto darle por arriba y por abajo, llegó la noticia á oídos de don César, quien como es de suponer tomó el cielo con las manos, y se puso inmediatamente en camino para su casa, á donde llegó en un dos por tres, sin que pudiera caer en la cuenta ni aun por asomos, de la catástrofe que le aguardaba.

A todo esto, me había olvidado de decir á su merced que la vieja, la madre de Azucena por otro nombre, «no tocaba pito en la fiesta», porque sabía cuantos puntos calzaba la doncella, en lances de honrra, y «le daba cuerda larga», bien segura de que jamás tendría que arrepentirse.

Únicamente «atendía á su juego», que era bajar al jardín todos los días en cuanto apuntaba el alba, coger las flores abiertas y las hortalizas maduras, llenar dos cestas con ambas y dirigirse en seguida al mercado de donde volvía con los bolsillos llenos y las cestas apuradas, á fin de estar puntualmente en el jardín á la hora en que venía el agua para regar su hacienda que era la misma que iba á saltar en las fuentes de la casa de don César, quien pagaba con un censo muy crecido al real patrimonio por este raudal de agua.

Pues Señor, una noche en que don Alfonso, despues de haber echado al aire las coplas con que se anunciaba á la amartelada tortolilla por cuyo querer

«bebía los vientos», se hallaba, según costumbre, recostado en la reja de la Azucena, dando aliento á su llama, cate su merced que se le llega un embozado, y, sin decirle siquiera «esta boca es mía», le pone la mano en el hombro; vuélvese don Alfonso como si le hubiera picado una vívora, porque ya le he dicho que el tal caballero «no aguantaba ancas de nadie, y «en un tris estuvo» que no aconteciera una desgracia, cuando bajándose de pronto el embozo de su capa, quedóse don Alfonso más frío que corazón de corchete al reconocer nada menos que á su padre en aquel hombre, quien le mandó seguirlo imperiosamente, y ambos se alejaron á buen paso de la calle sin decir oste ni moste á la desdichada Azucena, que cerró la ventana con el mayor descensuelo, esperando la venida de la siguiente noche para mitigar la pena en que se ahogaba.

Un año fué para la triste gitanilla el día que la precedió, que cuando algun pesar nos inquieta, contamos por días las horas que nos separan del suspirado término de nuestros afanes: pero como todo en este mundo tiene su fin, vióselo Azucena al eterno día de sus congostas pero no así á estas esperaba, que antes por el contrario se aumentaron extraordinariamente, porque don Alfonso no vino aquella noche á la reja á pesar de ser esperado desde muy temprano y con una inquietud de doncella enamorada.

Y no fué esto lo peor, sino que tampoco vino aquej dia el agua para el riego del jardín; por lo cual se daba á los diablitos la vieja, poniendo el grito en las nubes y mesábase los cabellos de ira, cada vez que aplicando el oído á los caños del pilar, no escuchaba el rumor de la corriente.

Llegó la noche del segundo día, y la del tercero y muchas otras despues y ni el caballero venía á la reja ni el agua al jardín de la gitana, y esta veía con harto dolor de sus entrañas marchitarse las plantas sembradas y las mejillas de su Azucena. Todo se le valvía á la muchacha su...

EL DIA.

EL PERIODICO MAS BARATO DE ESPAÑA, DADO SU TAMAÑO, Y EL MAS COMPLETO.

Eco fiel de la voluntad del país, que trabaja y paga; defensor de sus intereses contra el egoísmo de todos los partidos indistintamente.

Política.—Justicia.—Administración.—Hacienda.—Ejército y Armada.—Tribunales españoles y extranjeros.—Agricultura.—Industria.—Comercio.—Bolsas.—Mercados.—Literatura, Artes Biografía.—Salud pública.—Medicina.—Higiene.—Ciencias.—Crónicas de Cuba.—Filipinas, América Española, de Lisboa, Roma.—Berlín y Nueva York.—Revistas semanales de Londres y París.

EL DIA se dedica constantemente al estudio y a la defensa de los intereses provinciales. Tiene a disposición del público una sección titulada Correspondencia en que cabe la denuncia de todo abuso o vejamen.

Inserta íntegros los principales documentos oficiales, académicos y parlamentarios. Folletín equivalente por más a un tomo de 200 páginas. Trabajos inéditos de nuestros novelistas y humoristas más populares.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid un mes, 1'50 cent. Provincias, Gibraltar y Marruecos, trimestre 6; Portugal, 7'50; Antillas Españolas (en oro) y Estados adheridos a la Unión Internacional de Correos, trimestre 12; Filipinas y Estados no adheridos a dicha Unión, trimestre, 15.

Números sueltos, 10 céntimos en toda España. No se sirve suscripción sin que preceda el pago. Es preferible suscribirse directamente, llenando la papeleta adjunta y abonando el importe por libranza de fácil cobro a la orden del Administrador de «El Día», por sellas de Correos, remitidos éstos en carta certificada precisamente.

Oficinas: Montera, 36 principal Madrid. En la Redacción de este periódico se hallan papeletas de suscripción a EL DIA.

AGUA DE LOECHES

LA MARGARITA.

Premiada con medalla en la Exposición de París de 1878.

Está muy acreditada, hace ya veintiseis años, en España y en el extranjero. Cura con facilidad, prontitud y radica mente las escrófulas, herpes, reumatismo, sífilis, úlceras, infartos de la matriz, flujo blanco, dolor de estómago, digestiones difíciles, infartos del hígado, bazo y mesenterio, ictericia y regularizan la menstruación. Cada botella cuesta en Madrid 4 rs., y en provincias a proporción. Es el purgante más barato, suave y eficaz. Los baños de esas aguas son magníficos y producen curas sorprendentes. Están abiertos desde el 15 de Junio al 15 de Setiembre. Informes: Jardines, 15, bajo. La venta en todas las farmacias. En Madrid se abonan 4 cuartos por botella.

BUENO Y BARATO.

El cosechero José Martín, de Huéstor Tajar, ofrece al público, en sus tres establecimientos situados en la calle de Mesones frente a la posada del Castillo, en la Puerta Real frente al café Suizo, y en la Carrera de Genil, frente a la fonda de la Victoria, magníficos peros y peras de inmejorables condiciones y de extraordinaria baratura.

LICOR NECTAR DE FRUTAS ANISADO

confeccionado por el renombrado fabricante D. José Pérez Silita, Pueblo Don Esteban.

Esta nueva bebida que se ofrece al público, sujeta en mucho por sus condiciones higiénicas, buen aroma y sabor delicado a todas las personas que la día en su clase, habiendo sido elogiada su bondad, finura y excelente paladar por la mayoría de la prensa de Madrid y provincias. Nada más se dirá de las virtudes de este licor, puesto que las personas que procuran su adquisición apreciarán por sí mismas las selectas cualidades que en sí tiene, el que sin rival se pone a la venta.

Las botellas se expenden en Granada, por encargo del fabricante, Puerta Real núm. 4, establecimiento de D. Francisco Pericas, frente a la calle de Mesones, donde se podrán hacer pedidos, y directamente al fabricante.

ARRENDAMIENTO

de la magnífica Fábrica de tejidos e hilados de lana de las Palmas, en Granada.

Desde 1.º de Diciembre de 1881 se arrienda este edificio que disfruta de un gran salto de agua constante, siendo hoy su movimiento de fuerza de 17 caballos y susceptible de mucho más, por lo que puede ser dedicado a toda clase de fabricación. Su perímetro comprende una extensión de 92 áreas, con un edificio principal de 4 cuerpos sobre la planta de 724 metros cuadrados, otro de un Batán y sus oficinas con 152 metros; estensa casa vivienda para el Director, departamento de tintes, prensa, lavaderos, lonjeras, comederos de operarios, tenderos y hazas de tierra calma etc.

Para tratar de las bases de arriendo dirijirse casa de D. Joaquín Maso; Plaza de la Constitución en Granada, donde se darán cuantos datos se deseen.

J. CAMINO.

FOTOGRAFO DE CAMARA DE S. M.

Premiado en varias exposiciones

(habiendo obtenido el primer premio cuando ha expuesto otro fotógrafo en el mismo certamen.)

En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero, al hacer mi último viaje en el mes de Agosto próximo pasado; y en el que se ha introducido además reformas de consideración, tanto en el local como en la adquisición de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando a módicos precios, según lo viene haciendo ya 12 años que cuenta de existencia.

Se garantiza la perfección y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía. Comprometiéndose su dueño a ofrecer a sus numerosos clientes, y al público todo que no han de superarle en nada absolutamente los que se entreguen por otro fotógrafo de la localidad.

Los retratos llamados fantasía se hacen con suma perfección variando muy poco su precio de los no llamados así.

Especialidad en retratos de niños por medio de aparatos instantáneos.

Aún cuando esté nublado y llueva se trabaja todos los días desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

J. CAMINO.

9, Puerta Real, 9.

EBANISTERIA DE LUIS URBA

EL VALENCIANO.

Calle de la Colcha núm. 13.

La primera casa de muebles en esta capital que comprende los ramos de ebanistería y carpintería bajo la dirección del reputado maestro Urbá y además el de tapicería a cargo del mejor tapicero de Granada Antonio Rivero, todo lo cual, unido a la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables a pesar de lo relativamente barato de sus precios.

¡ATENCIÓN QUE VENDEMOS MUY BARATO!

FABRICA CATALANA, MENDEZ NUÑEZ 13.

Novidades.

Géneros de punto de todas clases en algodón y lana, por comision y cuenta del fabricante.

Camisetas para hombre, a 3 rs.

Ropa blanca, en camisas blancas y color, a 14 rs.

Calzoncillos, a 8 rs.

Cuellos y puños, a 2 rs.

Medias, a 3 rs.

Corte especial y a medida, cuanto se encargue. Economía doméstica.

Cera a 10 y 11 reales libra, y se facilitan velas para entierros.

Además se hace toda clase de composturas con perfección y economía en ropa blanca, paraguas y abanicos.

Acudid que todo es verdad

a la fábrica Catalana Mendez Nuñez núm. 13.

LA VILLA DE MADRID

37, Mendez Nuñez, 37.

GRANADA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE CALZADO

de

PEDRO DE LOS RIOS,

única representante en esta capital y su provincia de la acreditada casa de Lucas y Lezaga para la venta de sus legítimas máquinas americanas para coser de Wheeler y Wilson, Elias Howe, Jones-Singer y Ch. Raymond, La Canadense (doble pespunte), y La Favorita (de cadaveta), cuya casa ha venido representando por espacio de algunos años en esta capital D. Francisco Iglesias, calle del Príncipe, núm. 10.

Sedas, hilos, agujas y piezas sueltas para dichas máquinas.

PRECIOS ECONÓMICOS.

VENTA A PLAZOS.—GRAN DESCUENTO AL CONTADO.

PLATERIA ARABE

BOCANEGRA HERMANOS.

REYES CATÓLICOS.

En este nuevo y elegante establecimiento, se ofrece al público este muy surtido en Adorzos, Medallones, Cruces, Brazaletes, Collares, Lontinas, y cuantas novedades acaban de salir de las principales fábricas España y del Extranjero.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico especial de Bellas Artes y actualidades.

Año XXV.—Director: D. Abelardo de Carlos.

Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ven la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, a la vez que un medio de seguir, sin que la atención se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

Bases de la publicación.—Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes da a luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artísticos o demarcada actualidad lo reclaman, se distribuyen Suplementos, gratis para los señores suscritores.

Precios de suscripción: En Madrid, Un año 35 pesetas; seis, 18; tres, 10. En provincias: Un año, 40 pesetas; seis, 21; tres, 11.

La Administración remite gratis un número de muestra a las personas que deseen conocer este Semanario.

Administración: Carreras, 12, Principal, Madrid. Se suscribe en Granada encuadernación de José de Robles, Mendez Nuñez, Esquina a la del Estribo.

A LOS PROFESORES DE MUSICA.

Se vende un gran Fagot de trece llaves; de Simiot y se dan instrucciones de su mecanismo, si fuese necesario.

En esta Administración darán razón.

POR QUE COSER A MANO.



ACUDIDA 40, ZACATIN, 40. GRANADA.

DONDE POR 10 REALES SEMANALES SIN ENTRADA, NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de



Sucursales en todas las capitales de provincia.

MANUEL GUERRERO.

Primera casa de muebles en esta capital. Excelentes sirtidos en muebles de ebanistería y tapicería de todas clases y formas, desde los más selectos hasta los más baratos conocidos; los precios sumamente baratísimos. No hay que hacer comentarios del buen gusto y solidez con que están construidos, pues bien conocidos son del numeroso público que favorece al establecimiento de la calle de la Colcha, 15.

AGENCIA DE LA CASA REMINGTON DE NUEVA-YORK.

Nuevas y acreditadas máquinas de coser a precios económicos. Sastrería y géneros ingleses. Mendez Nuñez, 34.

DON MANUEL LUMBRERAS, EN EL ESTABLECIMIENTO

PRÍNCIPE NÚM. 5.

Surtido de invierno.

Se ha recibido un gran surtido de medias, camisetas y calzoncillos de lana inglesa; paraguas de alpaca y de seda; abrigos para niños, zapatillas de fieltro, guantes de abrigo, toquillas de lana y otros muchos artículos, todos a precios muy arreglados.

VALDEPEÑAS LEGITIMO.

Se ha recibido nueva remesa de vinos de Valdepeñas blanco y tinto de la marca

L V

tan ventajosamente conocidos y apreciados de cuantas personas han tenido ocasión de conocerlos.

La preferencia que dan a estos vinos el gran número de consumidores, se debe principalmente a la pureza y legítima procedencia.

Se vende a 4 rs. botella, ó a 2 1/2 sin el casco, en los depósitos siguientes:

Confitería de los Sres. López.

Almacén del Sr. Céspedes, Puerta Real.

Tienda del Sr. Lumbreras, calle del Príncipe.

Tienda del Sr. Blanco, en el Zacatin.



AYOLA.

Fotógrafo de la Real Cámara de S. M. y premiado en la Exposición.

CARRERA DE GENIL 29, GRANADA.

Este establecimiento que cuenta veinte años de un gran crédito, y en su clase está reputado como el primero en esta localidad, tanto por la inalterabilidad y perfección de sus trabajos, como así mismo, por ser el que siempre viene satisfaciendo al Estado la primera cuota de contribución por dicha industria, ofrece los bonitos y artísticos retratos fantasías, gran perfección en ampliaciones, hasta tamaño natural, reproducciones de cuadros, esculturas, grabados y toda clase de objetos, gran novedad de las nuevas tarjetas de lujo, llamadas Prusianas, Arquiduquesas, Paris-portraits y Promenade, aparatos y procedimientos instantáneos, para hacer los retratos de niños y personas nerviosas.

Véase su numeroso muestrario en la planta baja del local, Carrera de Genil núm. 29.

Horas de trabajo y despacho, de nueve de la mañana a cinco de la tarde aun cuando esté nublado y llueva.

ADVERTENCIA.—Todos los trabajos, serán entregados en bonitos y elegantes estuches hechos al efecto en París.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES PROCEDENTES DE GOJAR, de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real frente a la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes: AGUARDIENTES. Vinos. Arrab. Bot. 75 7 rs. 70 6 « 73 6 « 68 5 50 40 4 «

VALDEPEÑAS, POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado Establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del depósito posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital. Precios, 36 reales arroba y 9 reales cuartilla.

TRASPASO DE BOTICA. Por ausentarse su dueño, se traspasa una de nueva construcción y dotada por el Ayuntamiento con el sueldo anual de 775 pesetas en la Villa de María (Almería). Darán informes de las condiciones; casa de D. José Rodríguez Berruazo, Farmacéutico Granada, 6 directamente al mismo interesado.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS.

CAPITAL SOCIAL 35.000.000 DE RVN. EFECTIVOS. Primas y reservas, Rvn: 74.578.314'44.—16 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales, vellón 58.755.294'12.

Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rada de la Cruz, oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1, y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

SOMBREROS.

Los Sres. Alhama Hermanos, acreditados fabricantes de sombreros, viendo el creciente aumento en sus ventas al por menor, y propuestos a aumentarlas en cuanto la localidad lo permita sin olvidar a la vez el proporcionar a su numerosa clientela la mayor comodidad posible, ha trasladado su establecimiento al Zacatin 44, esquina a la nueva calle del Estribo. En este establecimiento encontrará el público desde el día 8 un notable y abundante surtido de cuantas clases de sombreros y calidades superiores ofrece la moda y el buen gusto, tanto para caballero cuanto para niños, desde la edad de 4 años en adelante. Todos a precios fijos y tan baratos que ninguna otra casa pueda competir.

ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA. MENDEZ NUÑEZ 29.

Sastrería y herramientas para todos las artes y construcción edificios. Clavazon y puntas de París.

SANCHEZ, LITOGRAFOS DE S. M.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO. Mendez Nuñez, Granada.

Toda clase de trabajos con perfección y economía. Estampillas para escapularios.

A LOS COLEGIOS. Planas de mesa revueltas, orlas elegantes en oro y colores, con los nombres de los Sres. Profesores. Se remiten encargos.